



Del vivir social

Todo el porvenir de la sociedad gravita sobre la llamada clase media, pues es la más afectada por los sucesos que se desarrollan en cualquier país. Colocada entre el proletariado y la plutocracia o gente capitalista su realce y reivindicaciones en relación con las necesidades generales de la vida moderna le son más difíciles de alcanzar que al obrerismo manual.

Comprende la clase media desde el trabajador intelectual, que con sus estudios e instrucciones propugna por la enseñanza y por la economía en el adelanto nacional, hasta el pequeño patrono industrial, agrícola o comercial, halagando a la plutocracia, pues de ella se nutre, y estimulando al pueblo con el que comparte sus trabajos, sus fiestas y alegrías, sus pesares y necesidades.

Sobre la vulgarmente llamada clase media pesan todos los inconvenientes de la vida contemporánea, viéndose preocupada más que las otras clases sociales por las necesidades cada vez mayores y por la carestía de la economía.

Obligadas por las circunstancias las familias de la clase media, que son las más numerosas de la sociedad, tienen que atender, a veces con raquíticos haberes o ganancias, a todos los problemas y actos de la sociedad pudiente y adinerada.

Y no hay que pensar en las pingües ganancias que antaño reportaban las profesiones al corto número que las ejercía, pues la abundancia de sujetos dedicados actualmente a las mismas, sean facultativas o de industria y comercio, ha dado lugar a la natural competencia con menoscabo de los beneficios. Los múltiples trabajos para procurarse mayor clientela, ocasionan dificultades y gastos, dando origen al deseo individual por los destinos burocráticos, siendo corriente que, para cada plaza a proveer subvencionada por el Estado, la Provincia o el Municipio, se presenten, en la generalidad de los casos, multitud de candidatos. Y lo que ocurre con las profesiones sucede en la industria y el pequeño comercio, incrementado de modo notable hasta en los pueblos de reducido vecindario.

En cambio se nota en algunos países el atraso en las explotaciones glebarias, que permanecen en la *pose* añorada de arcaicos y rutinarios métodos de cultivos a causa de la falta de inteligencias que a la explotación del suelo vegetal dediquen sus actividades.

El número de alumnos ingresados en los centros docentes hispanos, en el curso actual, la mayoría de los cuales, más que al estudio a fondo de la ciencia va a procurarse un certificado que les sirva en la lucha de la vida, es notablemente superior al de cursos anteriores.

El Alto Aragón

IMPRESIONES DE VIAJE

EN HECHO

II

El nivel económico de Hecho en general es muy inferior a lo que podría ser atendidas sus condiciones naturales, ya que tiene a su favor además del Subordán todo el año con abundante caudal de agua, otras muchas corrientes.

Tiene clima y emplazamiento ideal para convertirlo en lugar apreciado de veraneo: productos de insuperable calidad: podría producir mantequilla selecta que competiría ventajosamente con las más famosas de la nación y extranjero: quesos y derivados de la leche que bien organizados serían motivo de bienestar general cuando se produjeran en cantidad abundante para exportar a las capitales nacionales.

Y tiene además resuelto el problema que en muchos territorios españoles ha dado lugar a las más enconadas y a veces sangrientas luchas: aludo a la posesión de morada o casa propia, y terrenos de labor en propiedad: cada vecino cheso en su casi absoluta mayoría, son dueños de la casa que habitan y de los terrenos de labor que cultivan.

Cuando no tenía más que caminos de herradura era imposible organizar exportación de ninguna clase: mas ahora que tiene la carretera de enlace por Puente la Reina a Jaca cuyo trayecto de 40 kilómetros lo salvan los modernos autocamiones en 45 minutos, ¿qué inmensas posibilidades abre esa arteria de vida y comunicación?

¿Qué causas le mantienen postrado y decaído?

1.ª La división de sus vecinos en grupos antagónicos con varias denominaciones llamadas políticas que les ponen unos frente a otros no predispuestos a seguir el exhorto divino de «amaos los unos a los otros».

2.ª La continua resistencia a llevar a la práctica la transformación del cultivo de la tierra que debe ser preferentemente productor de plantas forrajeras como personas autorizadas y competentes les vienen aconsejando.

Examinaremos el primer punto:

Primer punto: Las divisiones de sus vecinos en grupos antagónicos etc. etc.

El porvenir de las naciones radica en la clase media. Su bienestar o su penuria se refleja en todos los actos de la vida nacional.

MIGUEL ANCIL

La llamada política, lo mismo en Hecho, que en todo Aragón, que en toda la península ibérica y aún diré del orbe entero no tiene de política más que el nombre y desgraciadamente no los hechos: en el actual período del desenvolvimiento humano, efecto de la circulación y propaganda secular de ideas perniciosas, el concepto de la política está completamente desviado de su verdadero ser y razón de su existencia.

Política es: arte noble de gobernar a los pueblos para procurar el bienestar material de los mismos, y su gradual y progresivo perfeccionamiento moral.

Es decir: que para representantes populares debieran elegirse los mejores, los más inteligentes, los más moderados en sus costumbres públicas y privadas, los mejor dispuestos a sacrificarse a toda hora por el bien de sus representados.

Debieran ser autoridad los que consideraran los bienes comunales como sagrados y que fueran incapaces de dilapidar ni consentir que los demás dilapidaran ni un sólo céntimo.

La idea fundamental de quienes aceptarán un cargo público había de ser dotar a todas las poblaciones de vías de comunicación para el fácil intercambio de productos, agua a domicilio, construcción de alcantarillado que asegurara la salubridad e higiene pública, atender la enseñanza

con incansable celo pagando bien a los maestros pero exigiéndoles competencia celo e idoneidad en su trascendente cargo.

Procurar la unión fraternal de los habitantes de las poblaciones, fomentando las asociaciones mutualistas como cooperativas de consumo y producción, constitución de sindicatos agrícolas, y todo aquello que tienda a extinguir los odios suicidas, perenne causa de malestar y pobreza general.

Aquí debo consignar con íntima satisfacción que el actual Municipio cheso tiene en proyecto, ya ultimado, y dispuesto a empezar las obras, el alcantarillado y traída de aguas a domicilio; mejoras ambas que se hacen imprescindibles en toda población que se precie de moderna.

Mi aplauso en ese sentido y confío que en mi próxima visita encuentre convertidos en realidad esos interesantes adelantos que acrecentarán el bienestar y pública comodidad, ya que en Hecho la traída de agua a las casas con las herradas a la cabeza, es dar un ímprobo trabajo que con el agua a domicilio desaparecerá permitiendo a las mujeres dedicar ese tiempo a otras actividades.

J. M. CLAVERIA

Barcelona 15 de Octubre 1934.

(Continuará)

Las clases nocturnas del casino LA UNION JAQUESA

Bien ganado tiene, de antiguo, el nombre de «Unión Jaquesa» este casino, que puede decirse muy bien es el todo Jaca, pero si sus blasones fuesen pocos, al añadirle el que hoy nos ocupa bien vale por muchos miles. Nos referimos a las clases que para los hijos y otros familiares de sus socios se inauguraron el lunes, las de corte y confección de prendas y el martes las de dibujo. Nuestra visita al amplio local, bien iluminado y con confortable calefacción nos llenó de optimismo. Vimos esta juventud ansiosa de estudio que afortunadamente en Jaca abunda y después de escuchar las breves palabras que sin énfasis ni relumbrón, innecesarias en estos actos, pero sí llenas de sentimiento y de amor a los consocios pronunció el Vice Presidente del Casino en el acto inaugural que se celebró en la intimidad entre alumnos y profesores, comprendimos que la nueva era que en su casa social ha emprendido esta Sociedad es de una orientación muy sana y digna de tener en cuenta por, no solo sus socios y los jactanos en general, sino también por las entidades que tienen el deber de amparar y proteger estas manifestaciones que en pro de la cultura ha iniciado esta popular sociedad.

Adelante Casino de «La Unión Jaquesa», que si los cimientos de vuestro edificio son fuertes y seguros, acabais de asegurarlos aun más con esto que hoy nos ocupa ya que ello por sí solo engrandece, si cabe aun más, el bien ganado prestigio que en todo Jaca y su comarca tiene vuestra casa. Por ello os felicita

UN EX-SOCIO

A los concesionarios de minas

Por Circular de la Administración de Rentas públicas en el Boletín Oficial de la provincia se recuerda a los concesionarios de minas la obligación en que se hallan, de conformidad con lo dispuesto en el art. 3.º de la Ley de 20 de Diciembre de 1910 y Reglamento para su ejecución, de ingresar en el Tesoro el canon de superficie correspondiente a sus pertenencias mineras y el recargo transitorio si lo hubiere, en una sola vez y antes del 31 de Diciembre próximo, incurriendo en caso contrario en las responsabilidades consiguientes, entre las que figura la caducidad de las minas.

A fin de evitar los graves perjuicios que podría irrogarse a los interesados damos publicidad a la expresada Circular y secundando la labor de la Administración de Rentas recordamos a todos los concesionarios de minas que el ingreso del canon de superficie debe hacerse precisamente antes del 31 de Diciembre próximo venidero en la Tesorería de Hacienda de esta provincia y que transcurrido ese día la simple falta de pago determinará la caducidad de las minas.

Con pluma agena

El nuevo y ya popular rotativo «Diario de Madrid» dedica atención preferente a la vida extranjera y cada día hace informaciones muy interesantes suscritas por escritores de gran vaifa.

En el número de ayer aparece la que a continuación transcribimos, y que no deja de ser curiosa y de interés:

Charlas de Moscú

¿SE RENUNCIARA EN RUSIA AL PURITANISMO PROLETARIO?

Danza, taller de modas, perfumes

POR ANDRÉ PIERRE

Especialista en cuestiones soviéticas de "Le Temps", de París.

Durante mucho tiempo la consigna comunista fué la siguiente: «Guerra al lujo! ¡Abajo la corrupción capitalista!» Se hicieron campañas de prensa contra la americana, el cuello postizo, la corbata, atributos esencialmente burgueses. La gorra con que aparece Lenin en los retratos oficiales era la prenda de rigor. Las nuevas relaciones de la U. R. S. S. con Occidente y la venida de turistas, cada vez más numerosos, ¿modificarán el credo comunista en este punto? Ciertos «acontecimientos» moscovitas tienden a hacerlo creer. Primer acontecimiento sensacional: la apertura, en el centro de la capital, de un magnífico almacén de perfumería. Vitrinas deslumbradoras, interior lujoso, vendedoras elegantes... ¡Se creería uno en la rue de la Paix! El día de la inauguración, criados con librea repartían en la acera, como en los bulevares parisinos, anuncios en ruso y en otros idiomas. Lejos de protestar contra este comercio en el corazón de la ciudad proletaria, la «Pravda» anuncia que diariamente serán expedidos a los diversos centros de la Unión, de la Rusia Blanca a la Transjordania, de Siberia a Ucrania, millares de frascos de perfumes y agua de Colonia, sin contar los jabones y otros productos dedicados al embellecimiento. Parece que los primeros pedidos han alcanzado la friolera de nueve millones y medio de rublos. Desde luego, los perfumes soviéticos han sido bautizados conforme a la doctrina oficial del Estado, a fin de que sus sutiles efluvios hagan penetrar la propaganda hasta los tocadores de los ciudadanos: Plan Quinquenal, Stratostat, Canal del Mar Blanco, Rompehielos y Héroes del Norte (alusión a los salvadores de los naufragos del «Tcheliuskin»), Tractor Número Cien Mil, Manchuria Roja, Palacio de los Soviets. Hay también Belleza Soviética y Perfume de Stalin, este último fabricado, sin duda, con esencias de Georgia, patria del dictador. Se anuncian 45 tipos distintos de perfume, a fin de que los compradores tengan en qué escoger. Para el agua de Colonia, dos tipos solamente: de magnolia y de camelia. La primera, que tendrá un gran éxito, se llama Moscú la Roja.

Según las últimas noticias de Moscú, acaba de abrirse un nuevo almacén del Tosgsin, instalado en el Puente de los Mariscales (en el barrio elegante bajo el zarismo); en un «taller de modas», y se lee en la fachada: «Los mejores sastres de Moscú para señoras y caballeros. Pellizas, trajes de noche, «toilettes», para señoras, de la más alta elegancia.»

Añadamos, para completar el cuadro de

Por la pendiente de Castiello...

Porta un macho del diestro y sobre el macho se ve una caja de pintado pino, mal envuelta en un paño: va camino de su lugar, prendido de un picacho.

Tipo de montañés aquel hombracho, por el amanecer a Jaca vino por la caja, pues plúgole al destino que haya muerto a quien quiso de muchacho.

Para Carmen, su amada compañera, conduce el ataút, y una mortaja de hábito carmelita, que ella espera...

Y, dando tumbos de dolor, la caja por la pendiente de Castiello baja, perdiéndose al doblar la carretera.

Francisco de Iracheta

la occidentalización de la Unión Soviética que desde hace meses la juventud baila con animación en numerosos parques de Moscú y de las grandes ciudades; que las orquestas de «jazz» son muy estimadas y que cerca de Moscú en Sokalviki, se ha descubierto recientemente un establecimiento elegante donde «se baila todos los días después de las doce de la noche.»

Skiadores

Nuestra hora — y digo nuestra por estar entre vosotros — ha llegado.

Una vez más, en el correr interrumpido del tiempo, la nieve ha hecho su aparición.

Dos meses primaverales, de prueba, no solo para el campo, sino también para nosotros, nos llevaron al convencimiento, bien demostrado por algunos, en frases corrientes días atrás: Este invierno no patinareis. — Qué, ¿mucho nieve eh?

Y de repente, cuando más escépticos nos mostrábamos, un buen día, a principios del actual mes, que se nubla, y ante la mirada atónita de unos y otros, que empieza a nevar: ¡Y hasta la fecha!

Las montañas nos muestran su blanca silueta, en estas claras noches de luna llena, haciendome evocar la grandeza de nuestros Pirineos, en iguales periodos del pasado año, cuando desde la puerta del Refugio, contemplaba los efectos mágicos de sus rayos reflejándose en los pericles

del hielo, pendiente del tejado, y en la inmensa sábana blanca que nos rodeaba, pero sin llegar a toparnos, ya que por desgracia, la única que podíamos usar era la paja o el saco de pluma. Y todo a 18 ó 20 grados bajo cero.

Otro invierno ha comenzado. 20 de noviembre y las pistas están cubiertas con más de un metro de nieve. Y por otro lado puedo predecir, el paso a la historia de las noches heladoras en el antedicho Refugio, las aglomeraciones los Domingos, y el humo, el peor enemigo en un sitio en que está prohibido abrir las ventanas bajo pena de quedarse hecho un chupete.

Un nuevo y magnífico Hotel, ha sido levantado por «Montañeros de Aragón» en el lugar de emplazamiento de «El Ruso». Al igual que en el Formigal, habrá de todo: calefacción, camas, comidas, por cierto baratísimas, duchas calientes, etcétera, etcétera.

Y con un Profesor austriaco, que en breve comenzará a dar clases a los Socios exclusivamente, no adelantando las condiciones, por no estar fijadas totalmente.

El antiguo Refugio, al que se ha dotado de una gran estufa con múltiples agujeros para calentar la comida, será una magnífica avanzadilla del Hotel, donde poder descansar, y aun comer para aquellos que la lleven como en años anteriores.

El gran Hotel de los Vascos está a punto de inaugurarse. Montado a todo lujo, y sin faltar detalle, hará que las pis-

tas se vean mucho más concurridas, contribuyendo a ello, el abrir la carretera hasta su misma puerta, magnífico esfuerzo del cual hablaré otro día, y al que todos debemos contribuir, aunque sea con una cantidad mínima, ya que redundará en beneficio propio... ¡Pero vayan! el jueves próximo expondré razones tal vez convincentes, aun para aquellos, que sin meditar lo más mínimo, se niegan por el momento a lograr su aportación y la de los demás.

La cuestión autobuses se ha resuelto también satisfactoriamente. Pabarra, en representación suya y de los demás propietarios de autobuses, con la modesta ayuda del abajo firmante se encargarán de su organización para todos los domingos y días factibles de excursión.

Se ha fijado el precio módico de 4 pesetas, fijo, lo mismo si van 12 que 20, todo ello con objeto de evitar la molestia consiguiente a los cambios de precio, todos los días, y en beneficio de los incondicionales al Deporte.

Para inscripciones a Pabarra, Mayor 9, Teléfono 10, o a un servidor, en Mayor 38-2.º, Teléfono 67, o la lista ambulante de que seré portador.

Mucha gente nueva, va a aumentar el número de los deportistas de la nieve, y es de desear por el momento que esté en buenas condiciones y no peor tiempo.

JOSE M.º DUMAS

Notas.—Las excursiones comenzarán el próximo 25 de Noviembre.

Tendrán preferencia los que presenten el recibo, que al hacer la inscripción y pago, se les dará.

Su aparato de Radio

NECESITA UNA REVISIÓN COMPLETA O UNA REPARACIÓN GARANTIZADA HECHA POR TÉCNICO ESPECIALIZADO DIPLOMADO.

RADIO REPARACIONES
Mayor, 10, 2.º - JACA

LA FIESTA DE LAS MODISTAS

Esto del Concurso del Vestido de Cuatro Pesetas, ha de dar mas guerra y más disgustos que los flamantes guardias de la circulación por carreteras. Señores cómo se está poniendo el gremio desde que la semana última se me ocurrió dar un avance del proyecto. He recibido una comisión de dignísimas maestras de taller, profesoras de corte y hasta de madres de familia pidiendome que no hable más de este asunto del Concurso hasta que solo falten un par de días para la fecha fijada pues las pobrecitas chicas estan, algunas, como para buscarles un loquero. Los talleres parecen estudios de Hollywood, pues todo es ponerse telas encima y probarse colores y hacer posturitas delante de los espejos y según me dicen hay moceta que le ha pedido a Marlene Dietrich algún dibujo de sus modelos... Bueno ésto en lo tocante a preparativos de trajes, que en lo otro, en lo del primer premio hay ya más de doce presuntos pretendientes que le estan dando cobita a la nena de sus sueños para que se esmere y vea de conseguir el primer premio pues se conoce que les seduce esto de encontrarse con



LA SEÑORA

D.ª Inés Martínez Barba

VIUDA DE LÓPEZ

falleció en esta ciudad el día 16 del corriente

a los 72 años de edad, recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Daniel (Presbítero), Raquel, Emilio e Inés; hijos políticos D. Julio Turrau y doña Eduvigis Guianzi; hermano D. Salustiano Martínez; hermanas políticas doña Teresa Bergua y doña Teresa Oliver; nietos, sobrinos y demás familia, agradecerán a sus amigos y relacionados tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, caridad cristiana que les agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido las acostumbradas indulgencias.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital...Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores 7.013.838'99

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Sos, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
 - A la vista 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
 - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 y medio % »
 - B) Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 % »
 - Imposiciones a 6 meses..... 3'60 % »
 - Imposiciones a 12 meses o más..... 4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: } MAYOR, NÚM. 26 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoros. AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
 - A la vista 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
 - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 ½ % »
 - B) Imposiciones a plazo de tres meses... 3 % »
 - Imposiciones a seis meses..... 3'60 % »
 - Imposiciones a doce meses o más.... 4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:

INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

Casa con grandes bajos, huerto y cuadras, propia para labrador, sita en buena calle de esta ciudad, se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

Se venden seis cerdas de leche raza del país que obtuvieron el primer premio en el Concurso de Ganados de Jaca. Dirigirse a la Calle del Castellar n.º 16, Jaca

Piso Se alquila un tercer piso en la carretera de Francia; 30 pesetas al mes. Dirigirse a Baratech y Coronas.

Cama camera, de madera, se vende en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

Para el próximo invierno



Precios ventajosos
Garantía de corte

Los más recientes modelos
Las calidades y dibujos
de última creación

TODO SE LO OFECE COMPENDIADO NUESTRA
SECCIÓN DE—

SASTRERIA A MEDIDA

Almacenes de San Pedro - S. A.

DOCTOR F. Acín Puyol

GARGANTA — NARIZ — OIDO

CONSULTA: Don Jaime I, 46

ZARAGOZA

Casa Mazuque

GIL BERGES, 8, JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

CAL PARA BLANQUEAR

Calle de Gil Berges, 8. — JACA

Angel Valle

MÉDICO TITULAR

ofrece sus servicios en Medicina y Cirujía general y admite igualas en la

Calle Costa 27-Jaca

Si necesita V. una buena pluma Stilográfica, adquiérala en la casa

Vda. de R. Abad

MAYOR, 32 — JACA

LIBRERÍA VDA. DE R. ABAD MAYOR, 32 JACA

Vea V. nuestro escaparate.

Cualquiera de los libros expuestos puede adquirirlo por

1'60 ptas.

no obstante ser su precio de CUATRO o CINCO pesetas, según su título.

INMENSO SURTIDO EN PAPELERIA

Librería VDA. DE R. ABAD - Mayor, 32, JACA